



县领导率队赴北京开展招商考察活动

本报讯(通讯员 剑轩) 5月11日至12日,县委书记袁尚凯率队到北京市开展产业招商考察活动,回访落地企业,考察重点企业,全力推动剑河产业大招商走深走实。县委常委、县委办主任万政,县领导王平等参加考察。

期间,袁尚凯一行先后参观考察了北京宏济药业有限公司、北京东升制药有限公司、和携科技有限公司。参观企业生产车间,详细了解企业文化、运营发展、战略规划等情况,并与企业负责人深入交流。

北京宏济药业有限公司是一家专门从事中药饮片生产的企业,于2022年3月通过招商引资落户剑河,成立贵州京诚药业有限公司,该公司已成为剑河县医药制造重点企业,也是县城规上企业之一。袁尚凯一行来到北京宏济药业有限公司,参观车间,了解企业发展情况,与企业负责人深入交流。袁尚凯说,县委、县政府高度重视宏济药业到剑河的发展,剑河将积极抢抓各项政策机遇助力企业发展,并持续优化营商环境,以“周公吐哺”和“主动上门服务”的精神,整合政府和银行机构力量为企业提供优质高效的服务,希望宏济药业扩大投资,做大做强。宏济药业负责人感谢剑河县委、县政府对宏济的关心和支持,他表示,剑河营商环境好、政策机遇好、发展势头好、领导带头服务好,医药制造产业必将向好发展,打造中医药产业园的目标一定能够实现,宏济将全力扩大京诚药业产

能,助推剑河高质量发展。

北京东升制药有限公司拥有片剂、胶囊剂、颗粒剂、中药丸剂、煎膏剂等五种剂型共计56个品种及中药提取生产线,已发展成以中药制剂为主的中型制药企业。来到东升制药,袁尚凯一行进入生产车间考察中药提取生产线,详细了解企业发展历程、现有产品产能及规划布局等情况,并与企业负责人座谈交流。

座谈会上,袁尚凯说,剑河县良好生态环境滋生出优质且丰富的中药材,优良的营商环境、优越的地理区位优势再加上国发〔2022〕2号文件和家乡乡村振兴重点帮扶县等政策机遇,剑河在医药制造产业发展上正当其时。希望东升制药深入剑河、了解剑河、投资剑河,将剑河各方优势与东升的人才、技术、市场等优势结合,实现共繁荣。企业负责人表示,剑河县中药材资源丰富,医药制造产业发展潜力巨大,营商环境有口皆碑,近期将前往剑河考察,共商合作事宜。

袁尚凯一行还考察了和携科技有限公司,参观企业公共技术服务平台,了解主营业务、运营模式等。袁尚凯诚邀企业到剑河考察,围绕中医药有效成分提取萃取、打造药材种植园、建立中草药文化空间、组建苗医联盟、开展医疗帮扶和义务诊疗等方面寻找合作契合点。企业负责人表示,近期将深入剑河调研考察,实事求是、因地制宜与剑河共谋发展,力争实现合作共赢。

教育部教材局到剑河县调研教材建设管理及对口帮扶县中小学科学教育工作

本报讯(通讯员 石青青 晏学源) 5月17日,教育部教材局副局长刘宏杰到剑河县调研教材建设管理及对口帮扶县中小学科学教育工作。省教育厅办高校党组书记邓维实,县委副书记、县长杨胜朝,县委副书记吴小勇,县委常委、副县长敖德玉参加活动。

刘宏杰一行先后来到革东镇交东小学、县城关一小、县第三中学、县第二中学,通过实地察看,详细了解各中小学科学教育、办学情况、师资建设、校园文化、班级文化、寄宿制学生管理、中小学教材使用情况等,并在剑河县第二中学召开座谈会。

座谈会上,敖德玉汇报剑河县教材建设管理和科学教育工作情况。会上,刘宏杰高度肯定了剑河县

各中小学校在教育管理、安全管理、优化育人环境、提高教育教学质量等方面所做出的辛勤努力,赞扬了各学校领导班子干事创业的积极热情。他指出,高质量教材体系的建设,是充分发挥教材育人功能,提高学校人才培养质量的关键,教育部教材局将认真研究调研中收集的意见建议。

就下一步乡村振兴结对帮扶工作,刘宏杰强调,乡村振兴离不开教育振兴,发展乡村教育,培养后继人才,是乡村振兴的关键。教育部教材局将发挥好职能优势,进一步加强与剑河县的结对帮扶工作,通过搭建高层次教育交流平台,不断健全完善教育帮扶长效机制,不断扩大优质教育资源辐射面,助力剑河教育高质量发展。

剑河县建立防汛联动机制 确保全县安全度汛

本报讯(通讯员 春春生 张碧桃) 据剑河县气象部门预计,未来一段时间,剑河县降水量有所增加,针对可能出现的汛情,气象部门开始加大对该县全域天气情况的监测力度和设备维护力度,对全县各个地区降雨情况进行及时预警,收集全县各乡镇(街道)、各单位应急责任人信息,每日通过气象防灾减灾交流群发布预报预警信息,为全县防汛工作提供气象参考。

另外,剑河县各乡镇(街道)均已派出工作人员对地质灾害隐患点、河流沿岸等重点区域进行常态化巡查。剑河县自然资源局也已加大地质灾害监控力度,对全县地质灾害隐患点进行实时监控,对重点区域进行常态化巡视。

“如遇极端天气,我们将增加隐

患点监测评测,遇到突发情况将立即采取‘三个紧急撤离’防治措施(危险隐患点强降雨时紧急撤离,隐患点发生异常灾害时紧急撤离,对隐患点灾情不能正确研判时紧急撤离),确保人民群众生命财产安全。”剑河县自然资源局地质灾害防治中心负责人说。

此外,剑河县供电、供水等部门在汛期也将对全县范围内的线路和管道进行检测和维护,随时做好灾情应对工作。

“目前剑河县救灾物资储备充足,一旦发生灾情能第一时间紧急调用,我们已采取早预警、早会商、早响应、早撤人的‘四早’工作机制,与各乡镇(街道)、相关部门建立防汛联动机制,确保剑河县安全度汛。”剑河县防汛办负责人说。

县纪委监委：

用好纪检监察建议 跟踪问效促整改

本报讯(通讯员 王恩意) 今年以来,剑河县纪委监委坚持把用好活用纪检监察建议书作为以案促改、深化标本兼治的有效方式,围绕监督检查、信访举报、审查调查、巡视巡察发现的突出问题,深入“解剖麻雀”,形成“提出建议—限期整改—常态监督—跟踪回访—结果运用”的工作闭环,推动问题整改,及时堵塞工作漏洞。今年以来,共发出纪检监察建议21份。

直指“病灶”、开出“良方”,才能让纪检监察建议“掷地有声”。该县纪委监委结合日常监督检查、审查调查、专项监督、信访举报、巡视巡察反馈问题线索办理等工作,全方位、多视角剖析根源,力求指出问题触及根本、切中要害,在查清事实、严肃执纪问责基础上,实现发出的建议精准“点穴”、指出“病根”,倒逼责任单位直面自身不足,查找制度漏洞和不足,及时制定行之有效的整改措施。

该县纪委监委构建商会机制,由党风政风监督室、宣传教育法规室、案件审理室共同把关,严格规范纪检监察建议的起草、审核、报批、制发、

管理、跟踪、运用等环节,进一步制定具体操作规定,实施质效提升行动,确保做到高质量分析问题、高质量制发建议、高质量完成整改,达到发出一份建议、完善一套制度、解决一类问题的良好效果。

制发建议书只是第一步,如何推进建议高质量落地落实亦是关键所在。该县纪委监委建立“一书两送”制度,将纪检监察建议书同步抄送单位党委(党组)、派驻纪检监察组,按照台账管理、跟踪督办、回访督查的方式,跟踪监督纪检监察建议落实情况,形成“发现问题、提出建议、签发送达、整改监督、了结反馈”的全流程全链条的监督闭环。

为防止“纸面整改”、虚假整改以及整改“隔靴搔痒”,做实纪检监察建议闭环管理。该县纪委监委建立纪检监察建议整改情况评估机制,抽调人员成立复核小组,有针对性地开展“回头看”,对回访督查中发现的纪检监察建议落实情况反馈不及时或问题整改不到位的,纳入年度党委(党组)落实全面从严治党主体责任考核,以考核倒逼责任落实。

剑河：多措并举推动乡村庭院美化深入开展

本报讯(通讯员 剑轩) 为确保乡村庭院美化工作取得实实在在的实效,近期,剑河县采取“三化一特”模式,推动乡村庭院美化深入开展。

庭院净化,发动群众主动干。发动群众定期打扫房前屋后和居室环境卫生,高质量实施“厕所革命”项目,消除居所黑臭水体,清理田间地头农业废弃物,使用安全、环保、与村寨环境相协调的建筑材料,修复受损建筑物,拆除或改造影响安全的残垣断壁、破旧危房、废弃圈舍,清理房前屋后、田间地头生产生活废弃物,规范管理农用物资、生活用品、生活燃料。压实责任带头干。压实驻村干部和村组干部工作责任,定期清除村寨巷道两旁枯枝杂草,整治村寨乱贴乱挂违规广告、乱搭乱建违法建筑物、乱停乱放车辆,检修文体活动场所、路灯、公厕、污水处理等公共基础设施。督促部门投入干。督促有关

部门加大对实施庭院美化村寨的电力、通讯等基础设施建设投入,规范架设或埋设农村电力线、通信线、广播电视线,减少安全隐患。

庭院绿化,在保护中绿化。全面保护乡村山水田园、林草植被,优先采用乡土树种草种绿化农村“四旁”(村旁、宅旁、路旁和水旁),挂牌保护古树名木。在绿化中规范化。组织群众利用房前屋后的边角地、空闲土地,拆除地块等区域,选材编制栅栏、搭建棚架,因地制宜栽种蔬菜、精品水果等经济作物,种植适合当地气候、经济实惠、花期长、易存活、自留种的园艺植物。

庭院文化,融入特色文化。鼓励群众结合实际需要,在院落、村寨中装点具有民族文化、家风文化、农耕文化特色元素,建设具有“一户一景、一步一韵”的美丽特色庭院。形成常态化。积极开展“晒家风亮家训”等

活动,把乡村庭院美化行动与“五好”家庭、光荣之家等创建活动有机结合,建立完善乡村庭院美化考核激励机制,激发群众创先争优意识,引导群众自觉养成良好卫生习惯。

挖掘乡村“土特产”,发展庭院特色种植。组织群众因地制宜种植瓜果蔬菜、食用菌、中药材、精品水果、特色花卉、园艺盆景等附加值高的特色经济作物和名优园艺植物,积极打造微菜园、微果园、微花园、微乐园。发展庭院特色养殖。组织群众合理规划庭院生活区与养殖区,利用现代科技发展“剑白香猪”“小香鸡”“剑河稻花鲤”等既有地理标志又适合庭院发展的特色优良品种养殖,推动庭院养殖融入当地现代养殖业生产体系。发展庭院特色手工。立足生态环境和民族文化两个宝贝,深入挖掘、开发苗族锡绣、红酸汤等具有鲜明地域特点、民族特色、乡土特征的

工艺品和食品。发展庭院特色旅游。充分发挥剑河“文化的原真性”“生态的原真性”“产品的多样性”独特优势,组织群众发展特色民宿、家庭旅馆、休闲农庄、农家乐、小型采摘园等,将乡村生态环境优势转变成为产业发展优势。发展庭院生产生活服务。推行“三社联建”“一村五部”发展模式,组织供销社、农村经济合作社和龙头企业通过整村领办、合作经营等方式,带动农户利用现有庭院开展代收代储、产品代销、原料加工、农资配送、农机作业等生产性服务;鼓励农户与供销社、农村信用社等企业通过合作、代理等方式在乡村庭院开办生活服务超市、小餐馆,设立农村金融服务点,开展生活性服务业;指导农户利用自有庭院设立电商销售点、直播带货点、快递代办点,让手机变成新农具、数据变成新农资、直播变成新农活。

柳川镇：

“小庭院”创造“大产业”



图为剑河县柳川镇加禾村农家庭院

本报讯(通讯员 彭云美 吴昌连 杨家孟 龙俊宏) “包菜绿,黄瓜鲜,茄子辣椒压枝弯。勤劳结出丰收果,自产自销变现钱。”近日,笔者走进剑河县柳川镇加禾村,只见家家户户庭院清雅别致,房前屋后干净整洁,院子里的包菜、豆角、茄子、辣椒、李子、葡萄等蔬菜水果郁郁葱葱,一幅恬静悠然、宜居宜业宜游的美丽乡村图在眼前铺开。

自乡村庭院美化行动实施以来,加禾村按照“庭院设计布局美、杂物摆放

整齐美、清洁卫生环境美、种树栽花绿化美、户户创建和谐美、‘一村一品’富饶美”的工作思路,以“一品两清三整四提升”为抓手,将乡村庭院建成农民的“菜篮子”“果篮子”,让庭院“方寸地”变身群众“增收园”,真正实现“美在农家、富在庭院”。

加禾村在推行“庭院+环境整治”“庭院+产业发展”初始,大部分村民很不理解,也没有抓手,有的甚至抱怨“竟整没用的事儿”。为打开局面,村“两委”通过召开院坝协商会议、入

走访,收集民情民意,广泛征求群众意见,对群众提出的意见和建议,组织村“两委”成员、党员代表、群众代表召开研判会,对收集的意见建议进行梳理,再通过群众大会把相关工作措施、行为规范等纳入村规民约。

对群众提出的整户外务工闲置庭院入股村级股份经济合作社建议,加禾村“两委”制定了《加禾村特色庭院经济建设行动实施方案》,对村内农户闲置庭院和村内公共闲置空间,由加禾村股份经济合作社统一种植果树和花卉,村内公共闲置空间所得收益归村集体所有,农户庭院入股按照所得收益的10%进行分红。

为发挥示范带动作用,加禾村“两委”、全体村组干部和党员结合自身庭院实际,带头发展蔬菜、果树、花卉种植,并按照网格化管理方式由村组干部和党员分片动员群众开展庭院美化行动。依托村级现有的积分超市平台,以家庭为单位,围绕环境美、庭院

美、产业美、家风美要求打造自家庭院,每月25日开展集中评比,村民凭积分每个季度可到村积分超市兑换相应价值的生

活用品。“别小看我家这个小庭院,种植的多肉品种多,很受关注。”加禾村村民黄庆彪表示,去年用自家庭院发展花卉种植,一年的收入也有几千元。

“我家院子里种有小葱、豌豆角,还有其他蔬菜,吃不完的我们还拿到市场去卖,一年也有上千元收入。”加禾村村民刘德芳笑呵呵地说。

“环境净化、村庄绿化、庭院美化只是第一步,接下来我们将与云南大理多肉植物种植基地开展合作,引入其先进种植管理技术和丰富的品种,在加禾村共同建设和运营多肉植物育苗基地,同步引导村民参与,开展多肉植物文创手工制作,将庭院经济发展壮大,在村庄颜值不断提升的同时,让村民‘钱袋子’也鼓起来。”加禾村党支部书记刘守武说。

“庭院美化”不但催生了“庭院经济”,更激起了村民对美好生活的向往。“政府为老百姓创造了这么好的环境,我们当然要自觉爱护!”加禾村村民唐政明说,现在大家都很自觉,垃圾乱扔乱倒的情况没有了,走在村子里看见垃圾还会主动拾捡打扫,以前还有个别人乱扔乱倒,慢慢地也就不好意思了,居民的素质得到了提高。

“小庭院”创造“大产业”,柳川镇将持续探索“支部引领+政府扶持+群众参与+企业运营”等模式,通过“订单收购+分红”“农民入股+保底收益+按股分红”等方式,积极鼓励村民参与庭院美化行动,将乡村庭院美化与发展庭院经济、民宿经济相结合,建设宜居宜游宜业和美乡村。

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

岑松镇：

桑葚挂枝头 果农喜丰收

本报讯(通讯员 谢达意 杨婷 全昌淑) 每到初夏之际,美味的桑葚便如约而至,它既是山间一道美丽的风景,也是俘获味蕾的“酸甜诱惑”。摘下一颗新鲜饱满的桑葚放入口中,轻轻吮吸,点点酸,清清甜,满满的果汁顿时溢满口腔。让我们一起在晴好的初夏,品味甘甜,“葚”是美好。

近日,笔者走进剑河县岑松镇新寨村桑葚采摘基地,阵阵果香扑鼻而来,轻轻扒开桑叶,红色与黑紫色的桑葚挂满枝头,颗颗饱满紧实。有不少游客穿梭其中,手提果篮,精心挑选每一颗桑葚。

“我们都是剑河附近的,听说这里的桑葚熟了,我们几个朋友就约着一起过来这里打桑葚,这里的桑葚很好吃,甜甜的,果子黑亮又大颗,今天来这里体验采摘,觉得蛮有趣的。”游客全女士一边采摘桑葚一边笑着说道。

据了解,桑葚是药食同源的水果,营养丰富,且对土壤不挑剔,易打理,挂果产量也高。桑葚园的负责人刘胜成告诉记者,今年桑葚园里平均一棵桑树大概可以结桑葚12公斤,一公斤桑葚可以卖到30元。

“果树每年从二月份剪枝,到四月份挂果就可以采摘了,每年到‘五一’假期或者是周末,来采摘的人都很多。”刘胜成说。

近年来,剑河县积极引导群众发展田园采摘等特色休闲农业,激发农业现代化和旅游产业化新动能,形成文旅融合新格局,促进“庭院经济”发展,让农民增收致富,助力乡村振兴。



图为岑松镇新寨村桑葚基地负责人在采摘桑葚。